

**Санкт-Петербургская
православная духовная академия
Архив журнала «Христианское чтение»**

Новости иностранный литературы

*Опубликовано:
Христианское чтение. 1894. № 1-2. С. 207-208.*

© Сканирование и создание электронного варианта:
Санкт-Петербургская православная духовная академия
(www.spbda.ru), 2009. Материал распространяется на основе
некоммерческой лицензии [Creative Commons 3.0](#) с указанием
авторства без возможности изменений.



СПБПДА
Санкт-Петербург
2009

зированы и расположены, правда, не совсѣмъ стройно, но все же упорядоченно. Авторъ пишетъ спокойно, хотя и монотонно, и съ стремлениемъ къ объективности—безъ излишествъ полемики и тенденціозности и безъ столь соблазнительныхъ потугъ къ насильтственному оригинальничанью. Онъ вездѣ желаетъ стоять на почвѣ церковнаго преданія и—при встречающихся коллизіяхъ—выражается крайне сдержанно и осторожно; напримѣръ на стрн. 242,2: «ничто не обязываетъ насъ быть согласнымъ (и?) съ мнѣніемъ И. Златоустаго», будто Дамарь (Дѣян. XVII, 34) была супругою Діонисія Ареопагита. Конечно, и здѣсь не мало взято у другихъ, не провѣreno самостоятельно и потому оцѣнено неудовлетворительно и употреблено неправильно. О. Глаголеву дороги всѣ параграфы его обширной программы и всѣмъ онъ удѣляетъ одинаково серьезное вниманіе, впрочемъ, не всегда уравновѣшивая его въ должной степени и награждая второстепенное больше, чѣмъ оно заслуживаетъ, съ обидою для главнѣйшаго. Авторъ обладаетъ хорошую филологическою подготовкой¹⁾ и въ этой области у него попадаются подъ-часть дѣльныя замѣчанія и мѣткія наблюденія.

По всему этому для не специальной русской публики, для которой ближе всего предназначается разобранная книга, сочиненіе о. Д. С. Глаголева представляетъ трудъ полезный, достаточно обнимающій и раскрывающій свой предметъ. И этою относительной рекомендацией намъ приятно закончить свой краткій отзывъ о работѣ своего товарища по недавнему студенчеству.

Доцентъ Н. Глубоковскій.

НОВОСТИ ИНОСТРАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ.

Очерки изъ жизни древней церкви. Проф. Т. Цана. 1894 г.²⁾.

Нѣмецкіе профессоры приобрѣли себѣ всемирную известность тяжеловѣсностью и неудобочитаемостью своихъ сочиненій. Но у нихъ есть и одна симпатичная сторона, заслуживающая подражанія. Время отъ времени они выступаютъ съ публичными рѣчами и рефератами, въ которыхъ дѣлаютъ обобщеніе какъ своихъ ученыхъ работъ, такъ и всего своего научнаго міросозерцанія. И надо отдать честь гибкости ихъ ума: тутъ они совершенно преображаются и являются общедоступными и часто даже весьма интересными популяризаторами, такъ что плоды ихъ учености дѣлаются достояніемъ всей образованной публики. Съ этой стороны заслуживаютъ вниманія и очерки Цана, составившіеся именно изъ рѣчей и рефераторъ, читанныхъ имъ въ разное время. Темы ихъ весьма интересны, касаются весьма важныхъ предметовъ, какъ напр. «Соціальный вопросъ и внутренняя миссія

¹⁾ Однако лексикологическія пособія о. Глаголева не многочисленны и неважны, иногда даже сомнительны.

²⁾ Skizzen aus d. Leben d. Alten Kirche, von Th. Zahn, 1894.

по посланію Іакова», «Рабство и христіанство въ древнемъ мірѣ», «Міровое взаимообщеніе и церковь въ теченіе первыхъ трехъ вѣковъ», «Исторія воскреснаго дня, преимущественно въ древней церкви» и др. Имя автора ручается за обстоятельность изслѣдованія даже и въ этой популярной формѣ. Къ сожалѣнію, эти прекрасные очерки проникнуты по мѣстамъ неологическимъ характеромъ, который заставляетъ ползоваться ими съ осторожностью. Это впрочемъ общая судьба новѣйшей нѣмецкой литературы, которая все болѣе проникается духомъ раціонализма, и потому здравая критика есть необходимое условіе при чтеніи этого рода произведеній. Въ приложеніи помѣщены переводъ одной церковной бесѣды обѣ отъ работы въ воскресный день,—вѣроятно отъ IV в. Въ концѣ приложены примѣчанія, въ которыхъ можно познакомиться и съ литературой разсм. въ книгѣ предметовъ.

Молитва Господня, проповѣди архид. Ф. Фаррара. Лондонъ 1893¹⁾.

Извѣстный англійскій богословъ Фарраръ не только плодовитый писатель, но и популярный проповѣдникъ, проповѣди которого въ Вестминстерскомъ аббатствѣ привлекаютъ обыкновенно массу образованной публики. Въ его проповѣдяхъ есть известная система, и онъ обыкновенно состоять изъ систематического изложения тѣхъ или другихъ вѣроучительныхъ истинъ. Самыя его сочиненія «Жизнь И. Христа» и др. отчасти составились изъ проповѣдей и лекцій. Затѣмъ онъ приступилъ къ послѣдовательному гомилетическому изложенію такихъ источниковъ вѣроученія и нравственности, какъ Деяниесловіе и др. Теперь онъ издалъ сборникъ проповѣдей на Молитву Господню, которую онъ излагаетъ въ 18 проповѣдяхъ (изъ нихъ четыре на прошеніе «избави насъ отъ лукаваго» и двѣ на «аминь»). Проповѣди по обычаю блещутъ красорѣчиемъ и талантомъ, пересыпаны острословіемъ и весьма любимыми у него цитатами изъ поэтовъ и вообще читаются съ неослабнымъ интересомъ. Эти проповѣди, можно сказать, во вкусѣ литературно-образованныхъ классовъ общества, и снѣ вѣбезъ пользы могли бы быть прочитаны, за исключеніемъ немногихъ страницъ, и нашими образованными классами, такъ часто жалующимися на недостатокъ у насъ такого рода проповѣдей.

Библейскій словарь, аббата Ф. Вигуру. Вып. IV и V. Парижъ 1893²⁾.

Почтенный французскій библейскій продолжаетъ хотя медленно, но настойчиво издавать свой колоссальный словарь. Въ теченіе минувшаго года имъ издано еще два объемистыхъ выпуска, обнимающихъ слова отъ Archeologie до Beck. Статьи по прежнему богато иллюстрируются снимками съ памятниковъ, картами и фотографіями съ извѣстившихъ кодексовъ. Многія изъ нихъ—цѣлые трактаты съ полнымъ указаниемъ литературы предмета. Въ вышедшихъ выпускахъ можно отмѣтить статьи обѣ Азинахъ, Ассиріи, Вавилонѣ и другихъ, какъ образчики полноты и обстоятельности изслѣдованія предмета. Жаль, что этотъ огромный трудъ движется слишкомъ медленно. Но, какъ писалъ намъ почтенный аббатъ, подобное изданіе сопряжено съ огромными затрудненіями даже и во Франції, и потому намъ остается только терпѣливо ждать постепенного выхода дальнѣйшихъ выпусковъ.

А. Лопухинъ.

¹⁾ The Lord's Prayer, Sermons by Fr. W. Farrar. London 1893.

²⁾ Dictionnaire de la Bible, par F. Vigouroux. IV et V. Colon. 929—1536.



САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ДУХОВНАЯ АКАДЕМИЯ

Санкт-Петербургская православная духовная академия — высшее учебное заведение Русской Православной Церкви, готовящее священнослужителей, преподавателей духовных учебных заведений, специалистов в области богословских и церковных наук. Учебные подразделения: академия, семинария, регентское отделение, иконописное отделение и факультет иностранных студентов.

Проект по созданию электронного архива журнала «Христианское чтение»

Проект осуществляется в рамках компьютеризации Санкт-Петербургской православной духовной академии. В подготовке электронных вариантов номеров журнала принимают участие студенты академии и семинарии. Руководитель проекта — ректор академии епископ Гатчинский **Амвросий** (Ермаков). Куратор проекта — профессор по научно-богословской работе священник Дмитрий Юрьевич. Материалы журнала готовятся в формате pdf, распространяются на DVD-дисках и размещаются на академическом интернет-сайте.

На сайте академии
www.spbda.ru

- события в жизни академии
- сведения о структуре и подразделениях академии
- информация об учебном процессе и научной работе
- библиотека электронных книг для свободной загрузки